黑龙

9日北大荒 • 沈人伟 文慑

今年9月3日,我乘坐知青专 列又一次来到黑龙江。专列于上午 10点离开上海,一路北上,并在哈尔滨、牡丹 江、密山、东方红、虎林、红兴隆、建三江、佳 木斯、山海关等地停留。这趟北大荒之旅,虽 然旅途较疲劳,但所到之处,看到当地父老 乡亲载歌载舞的欢迎场面,疲劳也随之烟消

当我们来到黑龙江,踏上这片黑土地之 时,就让人感到有一种回家的感觉。5日早上 5点40分,火车终于到达哈尔滨。我们出站 后在车站广场受到哈尔滨知青朋友的欢迎。 在广场还举行了简短的欢迎仪式,气氛隆重 热烈。当天,我们参观了知青博物馆,游览了 哈尔滨太阳岛公园,还去了松花江边。

在游览了牡丹江的镜泊湖和地下森林



山东

念

松松

■ 兴凯湖湿地

等景点后,我们又来到兴凯湖畔,只见一大 片湿地上栖息着许多的候鸟。湖的对岸就是 俄罗斯,但见浩瀚的湖面上碧波荡漾,景色 十分美丽。我顺着林间小道,来到湖畔的一 处休闲小屋,当老板娘听说我们是上海知青 时,便热情地让我们坐下歇息。我顺便要了 一份水果,边欣赏美丽的湖泊,边品尝东北 水果,感觉令人心旷神怡。

责任编辑:杨晓晖

视觉设计: 竹建英

8日上午,我们乘船游览了乌苏里江。中 午来到珍宝岛,这里江面有100多米宽,由 解放军战十驾驶的快艇将我们送到岛上,岛 上有各个时期所建的营房、战壕等

我们又来到农垦红兴降管理局, 先后参 观了农管局高级中学(这是黑龙江省十座重点 高中之一)、农管局史料馆、农业公园和农机 展览馆等地方。我们欣喜地看到:在农管局 高级中学,有一大批学子进入到祖国各地的 高等学府;一望无边的田野上,金色的水稻 长势喜人: 在农机展馆里, 陈列着一台台现 代化的大型农机具;这些现代化的农机具, 有的还安装了卫星定位和自动驾驶系统……

当我们走进红兴隆管理局职工住宅小 区时, 疑似来到了上海的一个高档住宅小 区, 映现在眼前的是一幢幢漂亮的小别墅。 别墅周边配以碧绿的草地和色彩缤纷的花 卉。小区内有水池、喷泉和小桥等景观。这些 住房面积在80-120平方米左右的住宅,它



将出售给农管局的普通职工,每平方米的价 格在 1500 元左右。

我们还来到老人公寓参观,公寓内一间 间房间干净明亮。每间房间约有10平方米, 里面住着两位老人。房间内有一位 78 岁的 老人,只见他面色红润,精神矍铄。老人介绍 说:平时只须交600元左右,就能住在这里, 且吃住全包了。老人每月养老金是1900元, 这样,每个月的养老金还能有一些积余。老 人公寓里还有乒乓室、康乐球室、影视厅、健 身房和户外活动场所等。

北大荒不但有好山好水, 更有诱人的美 食。其间,我们还在红兴隆农管局大食堂品 尝了地道的东北菜。当香喷喷的豆腐、针菇、 玉米、倭瓜、油豆角、大鲤鱼、大馒头等端上 桌时,我们胃口大开。品尝着这些色香味俱 佳的菜肴,真是味道好极了。这次北大荒之 行,我们充分感受到了北大荒的父老乡亲对 知青的爱。通过这次回访参观活动,也使我 们对黑龙江农垦的未来发展充满了信心。

山东烟台去过多次,上 烟台山我却是第一次。山虽 不高仅海拔 40 多米、风光

却无限。这里三面环海,冈峦兀立, 林木葱茏,清秀幽雅,犹如镶嵌在 烟台海滨胸襟上的一块绿色翡翠, 璀璨亮丽,并融历中文化和旖旎风 光为一体,是旅游休闲的胜地。明 洪武年间,为防倭寇侵扰,在此修 建狼烟墩台,又称烽火台。烟台由 此而得名。1862年烟台开埠后, 英、法、日、美等 16 个国家曾相继 在此建造领事馆、教堂、邮局和建 国后新建的民族英雄纪念碑。这些 颇具个性的建筑群,记录了烟台作 为山东第一个开埠通商口岸的特 殊历史;记录了烟台至胶东广大人 民忠烈保国的民族主义精神和振 兴华夏的志向。自1988年起,这里 已被开辟成为烟台山公园,成为市 民和游客爬坡游玩的好去处。

走近烟台山,我沿着平坦宽敞 的台阶快步直上,首先映入我眼帘 的是两旁郁郁葱葱的绿叶丛树和 或隐或现的一幢幢具有欧美近现 代风格的建筑群,交相辉映,争艳 斗奇。我先后走进和参观了美国领 馆, 丹麦领事馆旧址, 京剧艺术馆, 冰心纪念馆等犹如落英缤纷般地 散落在地的旧建筑群,还游览了以 "龙王庙"、"忠烈祠"、"狼烟墩台" 为代表的民俗建筑群,又有"燕台 石"、"造化奇观"、"太白石"等神奇

景点,不禁思绪万千,回味无穷。 冰心纪念馆坐落于烟台山东海关 税务司检察长官邸旧址内。官邸旧址 建于 1863 年,砖木结构,四面坡瓦屋 顶,四周设外廊,室内全是木地板,天

冰心纪念馆外書

米,属于典型的英国亚洲殖 民地外廊式建筑。冰心出生 干福建的一个且有爱国思

想的海军军官家庭,父亲谢葆璋参 加了甲午战争,参加过抗击日侵略 军的战争,后在烟台创办海军学校 并出任校长。冰心 4 岁时, 就随全 家搬迁到山东烟台,此后很长时间 便生活在烟台的大海边。她曾在 《海恋》中说:"我从小是个孤寂的 孩子, 住在芝罘东山的海边上。三 四岁刚懂事的时候,整年整月所看 见的,只是:青郁的山,无边的海, 蓝衣的水兵,灰白的军舰。所听见 的,只是山风,海涛,嘹亮的口号, 清晨深夜的喇叭。"大海,陶冶了小 冰心的性灵,丰富了小冰心的想象 力,后来又赋予了冰心创作的灵 感。所以当冰心登上了文坛之后, 就经常写作以大海为题材的诗、散 文和小说,她自己就曾经说过:"每 次拿起笔来,头一件事忆起的就是 海。"因此在烟台山大海旁建立冰 心纪念馆,是很符合冰心性情的。

纪念馆丰富多彩,全馆分成5 个部分,9个展室,展示了冰心珍 贵历史照片80余幅, 文物20余 件,书籍期刊66件,文献11件等, 尤其是"冰心的书房",格外精致而 温馨,虽然仅有写字台、书柜、座椅 和墙上冰心自书的楹联等几件,却 让我看到了冰心爱读书,爱写作的 倩影。纪念馆从不同侧面为我们再

现了冰心与烟台的历史画面, 因此在 烟台山建立冰心纪念馆, 既展现了冰 心与烟台的历史渊源, 也把冰心的爱 心作品、生活片段,完好地保存下来,



神奇的阿里 西藏

志华 文 刘勤 摄

每到一次西藏,总有无比收获。这次进藏,好 客的藏族同胞对我说,阿里是个神奇的地方,不到 阿里等于没到西藏。于是,下决心克服高原缺氧的 困难,我要去阿里,去感悟她那神奇的旷野、神奇的 湖泊、神奇的雪峰、神奇的历史。

越野车一路西行穿过日喀则,矗立在我们面前 的是一座由上海接藏干部矗立的里程碑,上面写着 "距离上海人民广场 5000 公里", 哇塞! 我们从祖国 的最东端来到最西端,足足有5000公里耶!大家全 不顾 4000 多米高原缺氧,争先恐后地摄影留念,兴 奋之余一间, 阿里还有 1000 多公里呢?就为了追求 心中的那个神奇,赶紧上车继续前行。我们穿过了 阿里的沙漠带,进入了阿里的无人区,不知是谁突 然兴奋地喊叫:"藏羚羊!藏羚羊!"大家立马举起相 机,抓拍疾速奔跑的藏羚羊,这可是进藏者不可多 得的眼福。而后,日驰夜行,马不停蹄,在旭日东升, 霞光万丈的时分, 我们终于来到海拔 6600 多米的 -冈仁波齐峰的脚下。霞光里的冈仁 波齐峰,白雪皑皑,云雾缭绕,时隐时现,神秘莫测。 难怪, 朝圣队伍每年终经不绝, 一步一拜磕着长头 转圈,转一圈足足需10多天。而来此朝圣的转山人 一般都是在转足13圈外线之后再转内线,虔诚的 信徒如此景仰,可见神山冈仁波齐峰具有何等的超

凡魔力。 在冈仁波齐峰东南 20 公里处就是海拔 4500 多米的玛旁雍错湖,玛旁雍错在藏语中意为"永恒 不败的碧玉湖", 历来的朝圣者都以到过此湖转经 洗浴为人生最大幸事。与圣湖一堤之隔的拉昂错 湖,人称鬼湖。同在一地的两湖:圣湖波光闪闪,鬼 湖波涛汹涌;圣湖水清甘甜,鬼湖苦涩难咽。这两 极的对立让人不禁会想到正邪对立,也应验了人们 有神必有鬼的理念,而在此相依相辅,平安无事,和 谐共处。

土林地貌是阿里的又一奇观。阿里扎达县城 外围的山坡上,土林到处都是,蜿蜒的象泉河水在 土林的峡谷中静静流淌,宛若置身于仙境中,梦游 一个奇幻无比的世界。穿过一望无际的土林,300 年前一夜消失的神秘古格王朝展现在我们面前,王 朝的建立大概从9世纪开始,鼎盛时期拥有10多 万子民,其统治范围遍及阿里全境。一夜之间,10 万人口不见踪影,它留给我们的只有古格王朝的宫 殿和辉煌的遗址,而没有留下任何供后人探索、揭 秘的文字记载。

海拔 4000 多米的阿里班公湖也很神奇,湖水 大部分位于我国西藏日土县, 小部分流向克什米尔 地区境内。它的奇特之处在于:湖水由东向西依次 为淡水、半咸水、咸水。班公湖上鸟岛面积不大,长 约300米,宽200多米,岛上没有大树,只有一些低 矮的灌木,每年春天,从高原飞往南亚大陆避寒的 鸟群又飞回来,在这里产卵,繁殖后代,上有蓝天白



■ 雪山草地



■ 白居寺



■ 美丽的高原湖

云,下有雪山湖泊,成千上万的候鸟翱翔在班公湖 的蓝天,成为自然界不可多得的奇观。晚餐就在班 公湖边,喝着酥油茶,品着青稞酒,好客的藏族同胞 载歌载舞,边舞边唱:"爸爸是太阳,妈妈是月亮,我 是小星星。月亮星星绕太阳,我们是幸福的一大 家。"可见,阿里这片神奇的土地,是藏胞们生生不 息的幸福家园。